



# 八大千亿产业领航衡阳“换道超车”

■统筹/本报记者 罗文鹏 整理/本报记者 姚永军 罗文鹏 许珂 金明达 摄影/黄沐 陈太仰 王翟

千亿产业集群的力量，澎湃衡州大地，推动大城衡阳崛起。

在刚刚过去的一年，军民融合、有色金属、新能源汽车、轨道交通、精细化工、纺织服装、全域旅游、油茶等农副产品种植加工等8个千亿级产业集群悉数落户，衡阳重拾工业荣光的梦想渐成现实。

在产业引擎的带动下，2018年前三季度，我市GDP增速时隔27个季度后重登全省榜首，衡阳“换道超车”有了强劲的“加速度”！

在千亿产业集群的带动下，衡阳正朝着名副其实的省域副中心城市及最美地级市奋勇前行。

## “产业航母”带动衡阳向更高层次迈进

市人大代表 夏君山

发展产业集群是繁荣区域和地方经济的重要途径。作为全省第二大城市、湘南地区中心城市，现在又被明确为全省三个大城市之一，衡阳发展产业集群具有明显的区位优势、资源优势、产业优势、人才优势。

市委、市政府布局八大千亿产业集群，是对全市经济版图和产业体系的重新定位和高端规划。随着它们在衡阳落地生根，势必形成八大“产业航母”，加速推动我市成为创新要素活跃、辐射带动面广、集聚人口能力强的区域中心城市和全省先进制造业基地，带动全市经济社会发展向更高层次迈进。

在规划、建设八大千亿产业集群的过程中，衡阳要坚持智能制造、绿色制造的方向，紧密对接“中国制造2025”和“互联网+”战略，积极探索“智能制造+服务”发展模式，加快产业转型升级。要努力走出绿色发展、高质量发展、可持

续发展的新路子，为衡阳“换道超车”，实现高质量发展创造更多有利条件。

重大历史机遇正垂青衡阳，我们不能止步于八大千亿产业集群。要抢抓机遇，顺势而上，大力引进战略投资者，积极打造更多特色产业集群，进一步壮大“产业航母”的规模，吸引更多资金、人才向衡阳集聚。同时，充分利用新增的外来人口和资本“红利”，大量刺激消费，有力促进第三产业蓬勃发展，努力提升衡阳的竞争力和战略地位。

新时代呼唤新发展，新征程肩负新使命。面对当前百舸争流、人心思上的大好局面和蓬勃发展态势，衡阳人必须明确意识到自己肩上的重要责任和担当，以强烈的事业心和高度的责任感，撸起袖子加油干，为打造名副其实的省域副中心城市、最美地级市作出新的更大贡献！



## “八轮驱动”的衡阳明天会更好

市政协委员 罗安宝

我认为，新一届市委、市政府班子除了做好规定动作外，主要是要干好“两件事”。

第一件是做好城市建设。衡阳是座宜居城市，有“三江六岸”，交通优势、区位优势日益凸显，医疗教育资源也很丰富。怎么把中心城区搞得很漂亮、很舒适、很便捷是市委、政府要好好考虑的。

第二件是抓好工业经济。抓工业经济就得抓园区，抓大项目、好项目，这个是衡阳发展的基石和基础。衡阳虽然是老工业基地，但工业不强一直是困扰我们发展的短板。现在我们要做的就是仔细分析衡阳的优势在哪里，还有哪些可以利用的底子或者资源，然后通过挂大靠强、招大引强、扬长避短把龙头舞起来。

军民融合、有色金属、新能源汽车、轨道交通、精细化

工、纺织服装、全域旅游、油茶等农副产品种植加工等8个千亿级产业集群一个个落地，就相当于给衡阳经济发展装了8个带动力的轮子，“换道超车”也好，“弯道超车”也好，都不成问题。

这八大产业中有些是传统产业，比如有色金属、精细化工、纺织服装，在有些人眼里这些可能是高能耗、高污染行业，是夕阳产业。但是，如果我们能做到在承接产业转移、重新建厂时，提质升级，引进新的生产线，引进现代信息技术，提升环保品质，老树也能发新芽。

当然，这八大产业要完全生效，还有很多工作要做，还需付出艰辛的努力，必须要有一套体制机制来保障，要有一个长远规划来约束，要有一个顶层设计来指引，要经过反复科学论证。我们要整合全体衡阳人民的力量，咬定目标，撸起袖子加油干。



## 主动当好产业发展的“服务员”

市人大代表 殷小虎

千亿产业集群是区域经济的支柱和品牌，是促进产业转型升级、增强经济竞争力的重要突破口。各地围绕千亿产业集群的“招商引资”竞争已趋于白热化。哪个城市能为千亿产业集群的发展提供更好的服务，哪个城市就赢得了先机。

我市要大胆创新、吸引人才，进一步优化营商环境，主动为八大千亿产业集群的发展做好服务。

政府部门要主动加强服务，努力当好企业家、创业者和市民群众的“服务员”，为项目建设、企业发展和创新创业提供优质服务，吸引更多行业龙头企业项目落地衡阳。同时，要把招商引资作为“一号工程”，借鉴沿海发达地区的先进理念和举措，强力推进“招大引强”行动，吸引更多重大项目、好项目落户衡阳。

要进一步提高政务服务水平，推进机关干部深入企业开展“一对一”帮扶活动，上门“送政策、送信息、送服务”，杜绝“门难进、脸难看、事难办”的歪风邪气，让“最多跑一次”改革深入工作实践。以高效快捷的服务，以亲商、重商的良好营商环境，让更多知名企业在衡阳的未来充满信心。

“硬条件”和“软实力”要同步提升。建议进一步强化人才引进政策，吸引更多高端人才落户衡阳，为企业持续发展提供人才保障。全面落实创新引领开放崛起战略，主动对接世界、中国500强企业，融入“一带一路”发展，为衡阳经济高质量发展提供强有力的抓手。

此外，建议我市进一步推进“产城融合”“产融结合”发展模式，推进新旧动能转换，大力推动衡阳高质量、可持续发展。



## 八大千亿产业拉动实体经济加速提质

市政协委员 吴颖

落子松木经开发区的比亚迪轨道交通智能制造产业园，承载着衡阳千亿级轨道交通产业梦，目前各项建设正稳步推进。2018年12月26日，衡阳市胶轮有轨电车示范线工程正式启动，标志着我市聚力打造千亿级轨道交通产业集群更进一步。

有色金属千亿产业集群也取得重大进展。2018年12月26日，中国五矿铜铅锌产业基地30万吨锌项目，在水口山经济开发区正式投产，创造了“衡阳速度、湖南速度和五矿速度”。

2018年11月16日上午，衡阳市与中核集团、中钢集团、南华大学等合作共建的湖南白沙绿岛军民融合产业园暨大健康产业项目签约仪式在长沙举行。这标志着具有全国示范意义的白沙绿岛军民融合产业园及核特色医疗产业，全面进入公司化、实体化运作阶段。

尤其值得一提的是，衡山科学城在推进军民融合产业发展方面，已经取得显著成效。与北京航空航天大学合作建设光电产业基地，北航产学研中心、智能精密制造检测中心投入使用，率为公司组装生产的光纤陀螺仪及惯导设备投放市场。湖南中部芯谷科技有限公司与国防科大合作研发出航空航天所急需的光纤陀螺核心电子元器件芯片及其他特种芯片，填补了我国在该领域的空白，且已有产品供应市场，实现了国产化替代，并使光纤陀螺系统精度的提升有一个质的飞跃！

随着8个千亿产业集群落户衡阳并陆续投产见效，衡阳实体经济将明显加速、提质、增效。2018年前三季度，衡阳GDP增速排名时隔27个季度后重回全省榜首，财税收入质量为历史最好水平，就是产业拉动的直接体现，展示了大城衡阳的实力。

